

# 齐心催开文明花

## ——来安县汉河镇精神文明创建活动纪实

孙骏 刘金鑫

日新月异的环境、亮丽整洁的街道、安全通畅的交通、文明有礼的居民……漫步来安县汉河镇，可以感受到文明创建日渐升温，创建成果逐步彰显，一幅以“文明”为底色的大美画卷正在徐徐展开。

文明城市是一座城市的品牌，文明城市创建是优秀城市之间的“奥林匹克”运动，是城市全面发展进步的重要标志。今年以来，围绕人民群众对文明城市的新期待，汉河镇坚决贯彻县委县政府创建省级文明城市决策部署，坚持党建引领，着眼于镇内文明程度的提升，深入开展新时代文明实践工作，传递文明新风。



老年学校排练

### 组织领导坚强有力 创建活动深入开展



开展“喜迎二十大·河·宁·安·成·长”夏令营活动

文明建设是城市发展的引擎。近年来，汉河镇充分认识到文明创建是加快发展的另外一只“无形的手”，进一步加大了文明创建的力度。

为此，该镇党委政府高度重视，统一思想，传达学习全县省级文明城市创建工作推进会精神，就创建全省文明城市做了宣传动员及部署安排。成立了镇、村两级文明创建工作领导小组，制定文明创建活动实施方案，明确目标要求、职责分工和具体步骤，建立镇级负总责、村级抓落实的工作机制，设置文明创建专干专职负责文明创建工作，形成全镇上下“一盘棋”的工作机制。

为持续推动新时代文明实践建设工作走深走实，汉河镇建章立制抓推进，制定了《汉河镇创建省级文明城市包保工作实施方案》、《汉河镇“门前三包”责任制管理办法》，成立汉河镇文明创建工作督查小组，加大巡查力度，对发现的问题建立清单，通过微信工作群立即通报，限期整改，并坚持“回头看”，定期检查整改情况，使整改工作落到实处，进一步保持辖区市容市貌常态化整洁，推进镇文明创建工作提质增效。

### 提升基层治理效能 城镇品质日益提升

文明创建工作的持续开展，使得汉河镇百姓的生活居住环境有了极大改观，如今城乡环境干净了，绿化多了，“四害”少了；市场规范了，秩序好了，乱摆摊点少了；交通有序了，道路畅通了，车辆乱停放少了；水源保护好了，生活饮用水卫生了；河渠整治好了，河水清澈了；垃圾不乱扔了，环境净化了；居民文明素质高了，不文明现象少了。

一城之美，始于颜值，源自管理。这一切都是自从来安县吹响创建省级文明城市冲锋号以来，汉河镇坚持围绕人民群众所想、所急、所盼，切实把创建工作抓在经常、管在日常，多点发力、深耕细作，以“绣花”功夫推进城镇精细化管理，城镇治理水平和群众幸福感、满意度不断提升。



开展疫情防控

规范停车秩序。在汉河新区街道和民主路新建便民停车场2座，增加机动车停车位300余个，缓解街道停车难题；镇综合行政执法大队联合来安县公安局交通管理大队六中队对汉河镇主次干道沿线、人行道、公共场所及其它镇辖区非指定停车区域内车辆乱停放等影响交通的违法行为开展集中整治。

整治出店和占道经营。推进落实门前三包责任制，集中对碧桂园商业街商铺门前出店经营、乱堆乱放等现象进行集中整治，发放并签订门前三包承诺书1555份，下达出店经营整改通知书100余份，纠正出店经营违规行为。建设碧桂园临时摊点1处，对104国道、长江路边流动摊点进行劝导安置，占道经营、临时摊点乱象得到有效缓解。

规范户外广告和店招。持续开展违规户外广告、

店招牌牌整治工作，累计出动人员260余人次，机械车辆40余台次，拆除违规广告牌15块，整治违规店外招牌23张，为城市“颜值”加分，整治成效明显。

提升环卫保洁水平。购置大型洗扫车、勾臂车、高空作业车、背桶式保洁车等共计400余辆，提高环卫作业的机械化、标准化和专业化水平，道路机械化清扫率达到95%以上；新增垃圾分类果皮箱350个、发放垃圾分类桶12000套，开展垃圾分类宣传活动20余场次、发放宣传资料1000余份、组织分类积分兑换100余人次，实现生活垃圾分类减量处理和资源化利用。

### 创建工作走深走实 文明意识入脑入心

“作为生活在镇上的一员，理应为建设更美丽、更舒适、更舒心的汉河出一份力。”近日，身穿志愿服务红马甲的李大爷边清理垃圾边笑着说：“用我们的实际行动带动镇上更多人讲卫生，带动更多人加入到文明创建志愿服务行列。”



圆梦帮心

志愿者是新时代文明实践的主体力量，志愿服务是新时代文明实践的主要活动方式。近年来，汉河镇以新时代文明实践所(站)、村社党群服务中心为主要阵地，开展系列志愿服务活动，做好志愿者队伍建设，深入开展面向群众的志愿服务、移风易俗、弘扬核心价值观等文明实践活动，打通教育群众、服务群众“最后一公里”。

截至目前，该镇共拥有志愿服务队伍27个，志愿者总数3146人。今年以来开展“中小学安全教育”“绿书签读书会”等宣讲活动30余次；开展“我们的节日”主题活动24场，志愿活动数102次，活动受众



47000人次。

“我们在人流量集中区域设置‘文明小喇叭’，通过滚动播放的方式，向城镇居民群众宣传文明创建。同时向来安汉河新城发布等网站媒体，积极报送文明创建相关稿件，为营造创建宣传氛围。”汉河镇政府相关负责人介绍。“春风化雨润物无声，如今，文明创建工作在全镇上下已形成共识，一场全民参与的创建活动正在汉河如火如荼开展。”

与此同时，汉河镇不断深入开展公民道德建设，用榜样的力量助推精神文明建设。截至目前，共评选出122名优秀志愿者、14名好儿女、14名好媳妇、25名好婆婆、14户县级文明户；成功申报7个县级文明村、1支县级优秀志愿服务队、3名最美新乡贤、11名来安好人、5个县级文明家庭、7名滁州好人、3个市级文明家庭和1名市级道德模范；金港湾社区荣膺全县首个市级五星级新时代文明实践站。



童心阅读伴成长

下一步，汉河镇将聚焦薄弱环节，持续强化宣传引导，增强人民群众对文明城市创建的认同感、获得感和满意度，全面提升创建质量，以实际行动弘扬文明正气、筑牢创建根基。



干净整洁的临溪社区